

岁末年初，新冠肺炎突如其来，严重威胁着人们的身体健康和生命安全，同时也带来巨大的心理压力和精神负担。为了落实中科院、教育部和安徽省教育厅关于新型冠状病毒疫情防控工作文件精神，切实做好疫情防控期间我校师生的心理关护工作，疫情发生以来，我校学生工作处心理健康教育与咨询中心心理咨询师团队第一时间形成合力，利用专业知识为广大师生提供专业的心理援助和支持，贡献专业的团队力量，打响了一场心理战“疫”。

#### 心灵守护，24小时不间断的温暖

疫情面前刻不容缓，1月30日年初六，心理中心向我校心理咨询师发出抗疫心理援助倡议，很快得到了大家的支持，18名心理咨询师踊跃报名，一个晚上时间心理援助团队组建完成。大家放弃春节休假时间，主动参与到学校疫情心理援助工作，贡献专业力量。

1月31日，在学校和部门领导的支持下，心理中心发布了《关于疫情防控期间开展线上师生心理辅导服务的通知》，正式开通四条心理援助途径：①24小时心理危机干预热线；②两条QQ线上心理辅导；③邮件支持服务；④网站平台咨询服务。4条援助通道，每天5位心理咨询师在线工作，24小时心理热线值守，专门缓解师生因疫情所引发的负面情绪和心理压力，尤其重视对寒假留校以及返校留观学生的关注。目前心理中心咨询师团队已持续开展工作114天（节假日无一日中断），共接待我校师生302人次心理疏导。

在咨询师的热情关心和专业帮助下，所有求助的师生均得到很好的心理支持，目前情绪稳定，状态良好。

#### 心理战“疫”，师生专业受训齐上阵

居家隔离，朋辈互助。为了提高疫情防控期间学生心理防护的知识和技能，有效发挥朋辈互助的功能和作用，3月14日，心理中心组织我校全体研究生和本科生心理委员、中心学生助理等270余人参加了心理骨干抗疫心理援助线上工作培训。心理中心负责人沈克祥作“疫情期间自我关护与心理助人”的专题报告，倡议并动员广大心理骨干在特殊时期围绕疫情开展班级工作，实施心理常规问题“周报告”，危机问题“即时报告”制度，做好班级同学心理动态的“观察员”和“心灵关护使者”。

学生返校，重点防控。为做好学生返校后的疫情防控以及学生心理压力疏导工作，提高学工队伍工作专业性和针对性，5月15日，心理

# 心理战“疫”，科大人在行动



中心牵头组织我校学工系统老师参加了《大学生返校后的疫情防控和心理健康教育系列专题培训》。系列专题培训以在线方式进行，由北京师范大学举办，北京大学第六医院院长、中科院院士陆林领衔，共六大专题授课，历时两天。我校各院系、各单位学生工作负责人、辅导员和班主任、心理咨询师近230余人在线参加了培训。

本次培训内容针对学生返校后疫情防控和心理健康而设计，涉及返校后疫情有效监测与防控、大学生心理健康促进、疫情下睡眠问题识别和应对、辅导员情绪压力管理、学生宿舍关系营建等。

#### 科学调研，心理支持与干预关口前移

因疫情压力和春天季节性影响，学生长时间居家隔离、人际活动受限、家庭亲子冲突、科研学业不便等各种诱因，均可能导致学生心理状态起伏，甚至出现病理性症状。为更好地了解疫情期间我校学生尤其是湖北籍学生心理动态，3月15日起，心理中心组织开展了“疫情期间学生心理健康状况调查”。在网络信息中心技术支持下，依据专业问卷在线施测，历时8天，全校近16000名学生主动参与了调查，其中本科生5984人，硕士生6841人，博士生2332人，为开展主动心理帮扶提供了科学依据。

基于调查数据分析，心理中心主动干预，将工作关口前移。咨询师团队把湖北籍压力明显的学生确定为首批干预对象，将其他省份学生确定为第二批访谈对象，一对一辅导实施心理评估，了解压力背后的原因和影响因素，以提供必要的心理帮扶，目前此项工作惠及百余位同学，已全部完成。同时心理中心梳理出需要关注的本科生和研究生，纳入常规工作，



注意从学业、生活和人际等多角度给予关注和关心。此举措启动时间合适，覆盖面宽，科学监测，关口前移，主动干预，对于疫情期间全国高校心理健康教育工作推进具有借鉴价值。

#### 助力社会公益，抗疫志愿服务

立足本校，奉献社会。心理中心主任沈克祥自疫情开始便积极投身社会志愿服务，先后参加教育部心理援助热线、武汉心理医院心理热线及合肥市心理危机干预热线。与全国4千余名志愿心理咨询师共同战斗，构筑起一道抗疫心理防线，每天为千余名心理求助者提供情绪疏导、情感支持及危机干预，促进受助者情绪稳定，维护心理健康。

截至目前持续开展了3个多月的热线工作，共接待疫情心理疏导电话70余人次，以专业的咨询态度和技术援助遭受心理困扰的一线医护人员、公安干警、患者和家属以及普通大众。

（学生工作部处）

本报讯 5月18日下午，我校国际（港澳台）合作及引智项目说明会在东区师生活动中心五楼会议室召开。各学院四青人才、外事秘书等参加了会议。

此次项目说明会旨在方便我校教师更详细地了解中国科学院、科技部、基金委、安徽省以及中国科大的引智项目资源，希望准确解读项目信息，包括项目定位、资助重点、资助期、资助经费以及申报时间等细节，鼓励我校教师在未来积极进行项目申报，利用各类资源拓展课题组的国际合作。

为了帮助各位老师更加顺利地申请项目，本次说明会特邀火灾国家重点实验室胡源教授、同步辐射国家实验室朱俊发教授和计算机科学与技术学院的程敬原教授分享项目申报经验。胡源教授介绍了中科院PIFI项目的申报经验及招收国际博士后的注意事项。朱俊发教授介绍了课题组申报的科技部项目，并肯定了这些国际合作项目对双方科研的展开以及中科大学生的培养的积极作用；程敬原教授介绍了课题组申报中科大国际访问教授计划的经验以及中外双方对该项目的正面反馈。

会上，参会教师就具体内容提出许多问题，各项目负责人逐一认真进行解答。

国际合作与交流部负责人在总结中提到，目前在科技部、中科院以及学校特色引智项目的资助下，已实现了对外专访的“全谱覆盖”以及各类项目的精准定位。国合部将继续组织和配合好全校老师做好引智资源申请，并为在校外籍专家做好各项服务工作。目前，受疫情影响，部分外专暂时无法入境，国合部将结合上级单位提出的新型合作方式，鼓励外籍专家进行远程授课、开展云讲座，支持更为灵活的国际合作交流方式。

（国际合作与交流部）

# 学校召开新增一级学科建设研讨会

本报讯 5月20日，为更好了解近年来新增一级学科建设发展情况，广泛征求学科建设意见建议，学校召开2016—2020年新增一级学科建设网络研讨会。我校7个新增一级学科带头人，中科院广州能源所、长春应化所，附属第一医院相关负责人，校内相关学院以及研究生院、发展规划处等有关单位负责人参加了视频会议。

会上，研究生院常务副院长龚流柱作了相关情况介绍。他说学科建设对学校发展

至关重要。近年来我校新增一级学科以工科、医科和文科为主，与我校“新工科”“新医科”“特色文科”发展战略紧密关联。未来，新增学科建设发展要立足国家战略需求，充分发挥我校科教融合、所系结合及产教融合等学科建设特色及优势，结合国家学科合格评估和新一轮学科选优评估标准，创新学科建设发展方式及路径，努力为本学科长远发展奠定坚实的基础。

研讨中，网络空间安全、光学工程、化

学工程与技术、临床医学、考古学、机械工程、马克思主义理论等近年新增一级学科分别从学科基础、师资队伍、经费及产出、学科发展规划、面临挑战和所需支持等方面作了具体介绍。与会人员围绕如何充分发挥科教融合、所系结合重要作用，如何促进学科交叉以及支持新增学科发展等议题展开了深入研讨，形成一定的共识。

研究生院相关副院长最后表示研究生院将认真梳理本次研讨会各学科点所提问题及建议，适时开展深度调研。针对各新增学科发展所面临的共性和关键问题，研究生院将与发展规划处等相关职能部门通力协作，共同促进相关问题的解决。（研究生院）

（上接1版）舒歌群强调，巡察各方要认真学习领会政治巡视巡察的发展脉络和中央最新的部署与要求，全面把握其精神实质和科学内涵，深刻理解其蕴含的政治要求，确保方向不偏、工作不虚，特别是要结合我校的核心任务和工作重点，发挥巡察监督作用，以从严治党新成效推进学校治理体系和治理能力现代化。要坚持政治巡察定位，把“两个维护”作为根本任务，对标对表中央关于深化政治巡视、强化政治监督的“四个落实”要求。要强化整改主体责任，明确被巡察党组织承担整改主体责任，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育“回头看”和中央专项巡视整改落实情况“再总结”工作，做好巡察“后半篇文章”。要强化一盘棋思想，将巡察与纪检监察、组织、审计等监督贯通起来，立体聚焦，形成合力，打通巡察监督

与各方面监督的内在联系。

舒歌群要求，各级党组织和党员领导干部要旗帜鲜明讲政治，强化责任担当，严守纪律规矩，正确对待、坚决支持巡察工作开展。巡察组要发挥利剑的震慑作用，被巡察单位要积极主动做好配合，巡察办要当好助手、帮手与推手，相关职能部门要强化协作联动，凝聚监督整体合力，齐心协力推动巡察任务高质量完成。本轮巡察工作在疫情防控的特殊条件下进行，要特别注意结合疫情防控需要，探索创新巡察方法，严格遵守关于疫情防控的各项规定，做好防护，确保安全。

毕金初对第二轮巡察工作进行了具体部署并提出明确要求。一是进一步加强学习，提高思想认识，勇于担当负责，不断深化对巡察工作重要性的认识，自觉将思想和行动统一到校党委的决策部署上来。

二是坚持问题导向，敢于发现问题，善于发现问题，学会从政治高度归纳和提炼问题，充分发挥巡察政治监督作用。三是强化纪律意识，守住纪律底线。巡察组要严格内部管理，依规依纪、规范有序地推进巡察工作开展。被巡察单位的党组织与党员干部要自觉接受巡察，坚守党性原则，做到不隐瞒事实，不回避矛盾，公正客观地提供情况，实事求是地反映问题。巡察办要履行职责要求，严格规范巡察工作程序，严格执行保密制度，做好服务、保障和监督工作，克服疫情防控带来的困难，按既定工作规划高质量推进校内巡察全覆盖。

何淳宽宣读了《关于第二轮巡察组组长授权任职及任务分工的通知》。

会上，舒歌群书记为本轮巡察组组长颁发了授权书。

动员部署会后，巡察办副主任汤茜主

持召开了巡察工作业务培训会，第二轮党委巡察组全体成员参加培训。会上，党委组织部副部长郑红群、党委宣传部副部长汪银生、纪委办公室副主任瞿启发分别结合巡察要点内容、本部门相关业务知识进行了专题培训。

经校党委批准，第二轮巡察将对数学科学院、计算机科学与技术学院、图书网络档案联合党总支、少年班学院、管理学院、后勤党总支（含饮食服务集团等单位）等6家单位和党组织开展巡察，重点就落实党的路线方针政策和重大决策部署情况，落实全面从严治党战略部署情况，落实新时代党的组织路线情况，落实巡视、主题教育、审计整改情况进行监督检查，通过巡察压实政治责任，推动整改落实，促进事业发展。巡察组进驻一般不少于两周，巡察时长服从巡察效果。（党委巡察工作办公室）